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FUNKČNÍ VZOREK - TYP G PODLE RIV 

 

Název: Matematický model pro vyhodnocení hodnot absorbance k posouzení účinku 

látek na bakteriální kultury 

 

Oblast techniky 

 

 Předmětem funkčního vzorku je matematický model sloužící k vyhodnocení 

biologických experimentů. Tento model pracuje na principu klasických funkcí programu 

Microsoft Excel. Tímto modelem lze dosáhnout vyhodnocení naměřených hodnot absorbance 

na přístroji Multiskan EX ve formě růstových křivek znázorňujících efekt aplikovaných látek 

nebo jejich komplexů na bakteriální kulturu. 

  

Autoři:  

MUDr. Jaromír Gumulec, Mgr. Dagmar Chudobová, Ing. Kristýna Číhalová, RNDr. 

Michal Masařík, Ph.D., Prof. Ing. Ivo Provazník, Ph.D.,  Bc. Simona Dostálová, Mgr. Karel 

Bastl, Doc. RNDr. Vojtěch Adam, Ph.D., Prof. Ing. René Kizek, Ph.D. 

Dosavadní stav techniky 

 

Pro efektivní práci s daty je možné využít tzv. tabulkových procesorů. Z 

nejznámějších programů tohoto typu je možné jmenovat Excel z kancelářského balíku 

Microsoft Office [1-4] a Calc z projektu OpenOffice.org (a z něj odvozených projektů, jako je 

např. LibreOffice) [5-8]. 

Již z názvu vyplývá, že tyto programy slouží k manipulaci s daty s využitím tabulek. 

Kromě zadávání údajů do tabulek umožňují také definování nejrůznějších vztahů mezi těmito 

daty, jako jsou funkční závislosti, grafy nebo barevné vizualizace dat. 

Pro snazší vyhodnocení například naměřených hodnot absorbance bývá provedena tzv. 

linearizace dat [9].  
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Podstata technického řešení 

 Předmětem funkčního vzorku, matematického modelu, jsou běžné funkce 

programu Microsoft Excel. Dosažené hodnoty absorbance z přístroje Multiskan EX se 

v případě bakteriální kultury a jejího zvyšujícího se zákalu v závislosti na čase vždy pohybují 

v intervalu od 0,1 AU výše. Pro lepší přehlednost dosažených hodnot jsou hodnoty 

přepočteny tak, aby tzv. růstová křivka vždy vycházela z hodnoty 0. 
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Přehled vyobrazení 

 

 Levý sloupec listu v programu Microsoft Excel zobrazuje všechny původní dosažené 

hodnoty. Ve druhém sloupci tohoto listu jsou všechny původní dosažené hodnoty odečteny od 

0. Třetí sloupec pak znázorňuje součet hodnot prvního a druhého sloupce. Vynesení hodnot 

třetího sloupce do grafu pak výsledky přehledně zobrazí ve formě tzv. růstových křivek. 

Nárůst hodnot zobrazuje neefektivnost látky na růst bakteriální kultury, rovná křivka naopak 

účinek látky vedoucí k inhibici růstu bakterie. 

 

 
 

Příklady uskutečnění technického řešení 

 

Příklad 1 

 

Příprava testovaných komponent (např. komplex nanočástic stříbra s chitosanem) 

 

K 0,1 g chitosanu (Mr = 140000 - 220000) rozpuštěného v 9 ml vody s přídavkem 0,1 ml kyseliny 

octové byl přidán 1 ml roztoku AgNO3 (0,034 g/10ml). Roztok byl důkladně promíchán a ponechán 

k reakci po dobu 1 h. Pak byl přidán pevný NaBH4 (20 mg). Došlo ihned k tvorbě pěny a změně 

zbarvení do hnědé. Směs byla důkladně míchána po dobu 3 h. Takto připravený roztok byl použit pro 

nanesení na cévní náhradu. Inhibiční efekt IC50 = 1,0 µM. 
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Příklad 2 

Příprava bakteriální kultury 

24 hodinová narostlá bakteriální kultura byla na spektrofotometru Spekord naředěna na 

absorbanci 0,1 a byla dále použita pro smíchání s testovanými komponenty na mikrotitrační 

destičce využité pro měření absorbance na přístroji Multiskan. 

 

 

Průmyslová využitelnost 

 

Využitím tohoto matematického modelu je dosažení vyhodnocení naměřených hodnot 

absorbance na přístroji Multiskan EX ve formě růstových křivek znázorňujících efekt 

aplikovaných látek nebo jejich komplexů na bakteriální kulturu. 

 

 

 

 


